

# 金种子义举10万元，“摆摊哥”走上“希望之桥”

宁大龙 杨文艺 文/图

“这不是假的，真金白银的10万元真的递到‘摆摊哥’手上了。”目睹金种子义助孟侃的人们都在感叹。

9月6日上午10时30分许，位于合肥绩溪路的安徽胸科医院门诊大厅里，涌动着一股浓浓的爱心潮流。金种子集团义卖的10万元善款一次性赠送给“摆摊哥”孟侃的手中，现场一片沸腾。金种子的善举，又一次让人们感受到了爱之伟大、爱之震撼。“我们是个有慈善传统的单位，”金种子集团负责人说，“今后我们一如既往地吧慈善送给最需要的人。”



## 摆摊哥：人生低谷恰逢暖流

2008年初，孟侃开始在街头摆摊。卖过小饰品和服装，“生活是很现实的，久病床前无孝子，但我很幸运，从表姐和表姐夫这里得到了爱，还有坚强。”孟侃是安徽寿县人，2006年患上严重的肺功能衰竭，手术切除了右侧肺叶的一半。为了维持正常呼吸，他必须要在肋骨间开一个孔，将管子插入肺中呼吸，他从此离不开那只塑料箱。在他最困难的时候，是表姐一家收留了他。

孟侃每天下午5点和表姐去摆摊，夜里12点左右回家。对于每个月的开销，孟侃算得很细。他插入肺部的管子要定期更换，他需要持续服用消炎药。他每个月能挣八九百元，生意好能挣千把块，但治疗和护理费都要600元左右。

“我每月最大的一笔开支就在换软管上。因为每隔一段时间，插管的部位就会重新长肉，就得重换一根软管。到医院去，医生会重新切个孔，插软管，但这需要好几百元钱。”为

省下这笔费用，孟侃尝试自己给自己“动手术”。“刚开始我给自己切孔的时候，疼得要命，试了很多次，终于学会切孔了。”此外，呼吸塑料箱内需要生理盐水，但一瓶生理盐水要2块5，“太贵了，我就用自来水代替，每天要换两次水。”

今年夏天的一个深夜，孟侃拖着呼吸瓶在街头摆摊时，被城管发现。“当时看到他病得那样厉害，还在自谋生路，我们都感动了。”一位城管说道。这个坚强的“摆摊哥”经过报道后，全安徽都知道了这个“大写的人”。孟侃的自强在社会上掀起了爱心潮流，“少打一次的，来买一双孟侃鞋”的活动帮助孟侃渡过难关。但经过滨湖医院医生仔细为孟侃诊断发现，孟侃的结核病还没好，更为严重的是，如何除去孟侃身上插着的呼吸桶？这是一个医学界的难题。正在大家为孟侃动手术的费用发愁时，安徽金种子集团伸出了援手。

## 七次义卖为了“摆摊哥”而发动

7月19日晚，天下着小雨，金种子集团义卖活动第一站来到了阳光上南小区，现场非常热闹。数百名市民撑着雨伞来到现场参与活动，他们踊跃买着金种子的平价酒，为“摆摊哥”送上自己的一份爱心。当日的义卖，市场价是25元的小瓶装种子酒，现在只卖10元钱。一名不愿透露姓名的红衣男子一下买了两箱种子酒。他告诉笔者：“能为‘摆摊哥’奉献爱心，

这酒喝着舒心。”随后，金种子集团先后在滨湖世纪城、柏景湾小区、黄金时代广场，最后到淮河路步行街的百盛广场进行义卖活动，义卖所得65万元。随后，金种子集团又发动公司员工捐款，大家一共捐了35万元。安徽金种子集团合肥办事处主任李桂宣说道：“这10万元善款来之不易，我们要把这笔钱全部捐给孟侃。”

据了解，金种子集团之所以能有这样的大爱，跟企业自身的发展是分不开的。作为一家安徽本土成长起来的大型国有控股企业，长期以来，金种子一直倡导文明、热心公益，企业在追求企业经济效益的同时，始终高度重视企业的精神文明建设和企业的社会责任。集团自成立以来，一直以回报社会为己任。近10年来，金种子累计为各类慈善事业捐款捐物近亿元。

今年7月15日，一项光环又笼罩着金种子酒业，国家民政部在北京大会堂，把“中国慈善奖”授予金种子酒业。这是中华慈善奖评选以来，全国酿酒行业唯一获此殊荣的企业，也是唯一荣获本届中华慈善奖的安徽企业。今年8月24日，安徽金种子集团联合省慈善协会，一次性向500名贫困大学生发放金种子助学金140万元。

## 现场：大家都感动在“义举”气氛里

9月6日上午10时30分许，在合肥胸科医院门诊大厅里，捐助“摆摊哥”活动正式开始了。金种子集团的班子成员以及胸科医院医务处的郑主任都到达现场。活动开始前，李主任带领金种子集团人员来到孟侃病房，仔细询问了他的病情和治疗情况，从医院郑主任处得知他的病情已经有所好转，院方领导也在深切关注他的治疗问题，李主任拉着孟侃的手亲切地说：“我们给你的募捐款带来了，希望你能好好接受治疗，早日康复！”

捐赠一开始，安徽金种子集团驻合肥办事处主任李桂宣首先宣读了金种子集团对这次活动的支持和对孟侃的关怀：“我们金种子集团听说孟侃的事迹后深深地为他不放弃、不抛弃

的坚强品质所折服，集团上下都希望能尽我们的绵薄之力帮助孟侃，希望他早日康复，也希望我们的行动引起社会更广泛的关注，大家一起行动起来帮助需要帮助的人！”接下来，集团人员就将10万元捐助的善款，交到孟侃手中。

当看到金种子集团人员将一捆百元大钞当场交到孟侃手中时，现场的市民们都惊呼起来：“‘真金白银’的钞票，真的交到他（孟侃）手中了，这慈善活动太真实了，我们要向慈善单位致敬！”一位目睹捐赠过程的市民告诉笔者：“近日慈善组织的问题频频出现，我一度对慈善产生怀疑。但今天，看到真金白银的一捆钞票真的到了受助者手中，我相信了——人间真的真有爱在。”



## 院方：善款为孟侃动手术带来大希望

在捐助会现场，安徽省胸科医院医务处的郑涛主任告诉大家，孟侃自从7月25日到胸科医院接受治疗以来，受到医生以及爱心人士无微不至的照顾，医院也通过积极联系孟侃老家、利用新农合保险等三种方式，减免了孟侃的医疗费。经过治疗，目前，孟侃的病情已有很大好转。

但由于孟侃病情及其复杂，对其手术治疗是一个大的挑战。医院等部门正在

考虑到上海或者其他地区接受进一步的治疗，正在这时，金种子集团能在这个关键时刻能向孟侃伸出援助之手，给孟侃动手术带来大希望。这种善举令医生们非常感动。孟主任代表医院、也代表孟侃向金种子集团等爱心组织表示感谢，他希望该集团的义举能在江淮大地上广泛传播开来。同时，孟主任希望更多像孟侃这样的弱势群体能够得到大家的关注。

孟主任激动地说道：“金种子作为国有大型企业、上市公司，在做好公司本职工作外，也热心公益事业，回馈社会！希望在他们的带动下，能有更多的爱心人士参与到对孟侃的救助过程中，也希望他能早日恢复身体健康！”孟主任表示，在孟侃住院过程中，金种子集团一直关注他的病情发展，这种大爱无疆的精神令每个人感动，也希望大美传承，一直将慈善事业进行到底。

